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(0,1, ,k)un repere orthonormé de I’espace
Condition de colinéarité de deux vecteurs
Soient U(x; y;z) et V(x';y'; 2 )deux vecteurs
U et V sont colinéaires si; Jda € IR: U=aV
> U etV sont colinéaires si A=A =A,= O

ol 2] e

et A,= ‘
Vecteurs coplanaires

Ulx;y;2); V(x';y';2) et W(x';y'";z'") Les

vecteurs U ; V et W sont coplanaires

ssid(a; B) €IR* : W = aU + BV

> Les vecteurs U ; : V et W sont coplanaires

ssidet(U ; y,; =0
X
S X
det(u;v,w) vy ¥ M= xy y' ’X' \ ‘
A e

Norme d'un vecteur et distance entre deux
points A(x4;y4;Z4) et B(xg; Yp; Zp)
> Soit U(x;y;z) un vecteur dans I'espace:
1) = Vx2+y2+22

> ﬁ(xs —X4;Y8 —YarZp — Za)

AB =./(xp—x4)2 + (yg— ya)? + (25 — 24)?
» Coordonnées de Ile milieu de [AB] est;

I (xA‘rXB . Yatys _ZA+ZB)
2 > 2 ' 37

Formule trigonométrique du produit scalaire

Soient U et Vdeux vecteurs non nuls dans
I'espace donc: U = 4B et V = AC

Le produit scalaire de U et V dans I'espace est
le nombre réel noté U . V et définit par :

> B.V=AR.AC= ABxACxcos(TB;R)

—>—r

> = ||U]| x | V|| x cos(U; V)

Formule analytique de produit scalaire
Soient U(x;y; z) et V(x';y';z)ona:

. fx
(y) .(y’) =xx'+yy +z7
VA !

z
> U 1VeU.V=0
DROITE DANS L’ESPACE
Soit (D) la droite qui passant par le point
A(x4;Y4;2,) et de vecteur directeur
T])(a; b; c)
Une représentation paramétrique de(D)
xX=x,tat
(D) [y=y,4+bt i EEIR)
Z=2Z4+ct
Position relative de deux droites
(D) une droite de vecteur directeur U et
(D) une droite de vecteur directeur V
» (D)//(D") ssi U etV sont colinéaire
> (D) L (D")ssi U et V sont orthogonaux
Plan dans I'’espace - Vecteur normale

(D) T_.
TL

|

> U.V=

(€]

» Tout vecteur 7 non nul sa direction est
perpendiculaire au plan (P)s’appelle
vecteur normale au plan (P)

» Tout plan a une équation cartésienne de
laforme:(P):ax+by+cz+d=0

» Le Vecteur 7i(a; b; ¢) est un vecteur

normal au plan (P):ax+ by +cz+d =0

» Aunpointet 7 unvecteur de I'espace

L'ensemble des points M (x; y; z)de I'espace

tel que AM . 7 = 0 est un plan (P) passant par

A et de vecteur normale 7

Position relative de deux plans
Soient (P) Un plan de vecteur normale 7

et (Q) un plan de vecteur normalen’
» (P)//(Q) ssi ni et n’ sont colinéaire

o

Q)

» (P) L (Q) ssi U et Vsont orthogonaux

——

T I
/ k=o-
T =sb- =
/I n -
Position relative d’'un plan et une droite

(D) une droite de vecteur directeur U
et (P) Un plan de vecteur normale 7

e (P) Ll (D)ssi 1 et Usontcolinéaires

t ﬁ’
/ kao- /
—
Y o y P va T lDA
fFa
e (P)// (D)ssi 1 etU sont orthogonaux
il
A~ (D)
53
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DISTANCE D’UN POINT a UN PLAN
Soient (P):ax+ by + cz+ d = Oun plan et
A(x4;¥4;Z4) un point de I'espace et H la
projection orthogonale de A sur le plan (P)

PN

-~
[ g ]

/ L 1=
« P)

La distance de point A au plan(P) est:
ax, + by, +cz,+d
d(A;(P))=AH=| A Ya A |
va? + b? + ¢?

Spheére dans I'espace

M
Soit (S) la sphére de centre Q(a; b; c) etde
rayon r I'équation cartésienne de (S) est:
(x—a)?+(y—b)?+(@z-0c)?=1?

» L’équation cartésienne de la sphére (S)
définit par son diamétre [AB] est donné par

M(x;y;z) € (S) © AM.BM = 0

Proposition : I'ensemble des points M
L’ensemble des points M(x; y; z) de I'espace tel
que:
$):x*+y?>’+z22+ax+by+cz+d=0
estunsphére si D =a?+b*>+c*—-d>0

. b
» Son centre est le point () (— g; ~h= g)

- ---‘

I

A

VD
» Sonrayonest r = 5

Position relative d’'une sphére et un plan
Soit (S) une sphere de centre (2 et de rayon
R (P) un plan etd la distance entre le
centre Q estle plan (P): d = d(£2; (P))

pats she ~
d>R
Dans ce cas le plan ne coupe pas la
sphere

1

@

d=R
ans ce cas le plan est tangent a la
sphere en un point H

T

du
i e el
| W ” |
d<R

Dans ce cas le plan coupe la sphére

Suivant un cercle (C) de centre H et de rayon r
tel que :r = VRZ — d?
» Pour déterminer les cordonnées de H on
résou(ire_ l(; syjt:‘la;ne suivants :
= Xg
(QH):ly =y +bt + EEIR)
Z=12Zg+ct
(P):ax+by+cz+d=0

Position relative d’'une sphére et une droite
Soit (S) une sphere de centre 2 et d rayon R
et (A) la droite passant par le point A et de

vecteur directeur U(a; B;v)
Pour déterminer les cordonnées des points
d’intersections de spheére (S) et la droite (A)
on résoudre le systéme suivant :
x=x5tat
(A):{y =y pin 1 WEIR)
Z=2Z,+yt

(8): (x—x9)* + (y —yg)* + (z— 29)* = R®
Expression analytique du produit vectoriel

X x'
UAV = (y)/\ (y’)
VA Z,

!
_ ly y'|2_|x X
z 7 z Z

> o —
|

S x
- Iy Y
» UetVsont colinéairesssiUAV =0
» A; BetCsontalignés ssi ABAAC=0
» Le vecteur AB A AC est un vecteur

normal au plan (ABC) S A DA
AB A AS = ovi
i
-f_'L‘Ll |. [ L =
B H C

Distance d’'un point Q a une droite (D)
(D) ladroite qui passe par A4 et de vecteur

directeur U et Q un point de I'espace

Alors d(e; (D)) = ”T;T;\”U”
Aire d’'un triangle ABC

ABX ACX sind 1, __
Sapc = > =E||AB/\AC||




